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POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hátid ia 
ünnep utáni napok kivételével«

Bierkesitíség és kiadóhivatalt 
Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

Aszerkesitíségkéairatok rísmadásám 
vagy megóriésére nem vallalkoaik,

Előflaetéaek és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intésendők.

.Egyet teám ára 8 fllUr,

Lélek uul szat.
Egyik vidéki lapnak felháborodással 

küldött be egy apa egy körlevelet. A kör­
levelet a fia kapta, a ki most tett érett­
ségit.

Ebben a körlevélben a tavaly alakult 
Galilei kör, avagy a Szabadgondolkodók 
Magyarországi Egyesületének Főiskolai 
Fiókja figyelmezteti az érettségit tett ifjút, 
hogy a műveltség, melyet eddig szerzett, 
igen kétes értékű, mert a tudás legjavát 
elhallgatta előttük »az egyház és ural­
kodó osztályok iskolai nevelése.« Továbbá, 
mert »a természeténél fogva kritizáló 
gondolkozást értelmetlen vallási tanítá­
saival rongálta.« Figyelmezteti továbbá, 
hogy a címzettnek, már mint az érett­
ségit tett ifjúnak, miután felszabadult a 
középiskola gyámkodása alól, »részt kell 
vennie abban a nagy küzdelemben, amely 
a haladás és maradiság között mindenütt 
folyik.« A felhíváshoz csatol a jeles tár­
saság egy kimutatást is tavalyi működé­
séről s ebből aztán megállapítható, mit 
értenek a Galilei neve alatt lappangók : 
»maradiság« és mit »haladás« alatt. Ma- ' 
radiság a vallás, az erkölcs, a hazafias- j 
ság; haladás a hitetlenség, a független í

kodás. Ennek jármába akarják hajtani a 
fiatalokat, mikor megakarják őket fogni 
az érettségi után kikerülő ifjakra legcsá- 
bitóbb jelszóval: a függetlenséggel-

Jó lesz ezekre a szellemi orvvadá­
szokra ügyelni.

Nagyon jól tudják ők, hogy a kié a 
fiatalság, azé a jövő. Ha a fiatalságot 
lépre csalják, megannyi rabszolgát fogtak 
diadalszekerük elé, mely reményteljesen 

i robog a jövő leié. Ha ármánnyal, ha 
hazudozással, csak szaporítsák soraikat, 
ez a fő.

Józan gondolkodású, higgadtan Ítélő 
és jeilemes férfi tisztában van azzal, mi- 

i csoda ócska és romlott portékát árusita- 
! nak a lélekfogdosók szegény Gáli ei cégére 

alatt. Csak egy része a Galilei társaság 
annak a jól szervezeti szövetkezetnek, 
mely Magyarországot saját szabad prédá­
jának akarja kisajátítani. Ott látjuk fekete 
kezüket az alsóbb osztályok forradalmo- 
sitásában. Hirdetik, hogy fel akarják őket 
emelni, a valóságban pedig megelégsze­
nek azzal, hogv a járatlanok zsebében 
kotorásznak, jő pénzért a kályha mögött

erkölcstelenség és a hazátlan szélhámos- i

uszító szerepét jáfszák. A fekete kéz be­
lenyúl a sajtóba, amelylyel elterelik a i 
figyelmet valódi céljukról. Ott van a fe- ■ 
kete kéz az országos politikában, melyet l

■ kis emberek nagy lóra ültetésével vezet­
nek hamis irányba. Nem téveszti szem 
elöl a különféle hivatalokat és hatóságo­
kat, amelyeket ritka tervszerűséggel töm 
meg lassankint a saját embereivel, alka-

I lom adtán legázolva érdemes, derék fér- 
i fiákat. Itt is, olt is felbukkannak, elő- 
I nyomulnak, hol ravaszsággal, hol erő- 
| szakkal, mindig csak egy egy célt tartva
■ szem előtt: a hatalmat.

Mozgékonyságuk, szervezett voltuk 
tagadhatlan. Épp úgy, mint ahogy tagad-

■ batlan a mi szervezetlenségünk és vétkes 
; közönyünk is Hogy még nem tudták ed- 
i dig Magyarországot Franciaország példá- 
i jára teljesen hálójukba keríteni, ez a 
i magyarság többségének józan gondolko- 
i dására vezethető vissza. Igyekszik a ma- 
: gyár megismerni azt, a kivel dolga van 
I — s mihelyt ezeket az alakokat meg- 
i ismeri, azonnal elmegy a gusztusa tőlük.

Most hál a fiatalság után vetik a há- 
i lót. Hiszen a fiatalságot olyan naivnak 
! vélik ők! Azt hiszik, a mint valaki lete- 
. szí az érettségit, annyira megszédül a 

nyolc even át várt szabadság, hogy ta­
pasztalatlan lepke módjára neki lehet 
vinni mindenféle pislogó tolvajlámpásnak, 
csak rajta legyen a cégér: »világosság «

Csalódásuk rövidesen nyilvánvaló lesz.

„TISZÁNTÚL“ TÁRÓZÁJA.
A kalózunoka-

— Jacob Kahl —
Brooke Peggy az asztalra könyökölt s 

úgy nézett fel társára. Egy nagy restaurant 
ablakában ültek s a naplementében gyönyör­
ködtek.

Egyszerre megszólalt Peggy:
— Én is szerettem volna kalóz lenni, 

mint valamelyik ősöm. A kaland adta iz­
galom mellett még ingyen jutottak mindenféle 
jóhoz.

— Igen, — felelt Hammond Arthur — de 
a másik fél nem járt jól mellette.

— Persze — jegyezte meg Peggy. — 
Csakhogy valószínű, hogy a másik fér meg 
mástól rabolt.

— És hogyan végezte az ön kalóz nagy­
apja ?

— Oh, egyszer Kidd kapitány elfogta a 
hajóját. De a mióta papa elmondta nekem ezt 
a történetet, sokszor gondoltam rá, hogy mily 
jó lenne egyszer betörni valami nagy üzletbe, 
s összeszedni mindent, a mi kezem ügyébe 
akad.

Hammond nevetett s gyönyörködve né­
zett a telhevüit kis arcba. Mosolyogva kér 
dezte meg tőle, mit lopna az ő számára egy 
ilyen kirohanásban ?

— Talán selyemzsebkendőket monogram­
mal, vagy a mit szeretne — felelt a leány vi­
dáman.

Hammond egy pillanatig elgondolkozott 
s aztán mintha jó gondolata támadt volna, fel­
kiáltott:

— És volna kedve, csakugyan, egy 
ilyen kalózkiránduláshoz ? Elmenjünk ma este ? 

Fürkészőleg nézett reá.
— Hogyne volna! Magával szívesen el­

mennék. De mifajta kalózkodás volna az ?
— Ez az én titkom. Csak annyi a bizo­

nyos, hogy tényleges rablás. Jön?
— Hiszen mindig mondom, hogy szépapám 

kalóz volt! De győzelmes kalóz! 
akarok rajta veszteni.

— Ha mindent megtesz, a mit 
nagy sikere lesz. De ennek gyorsan 
ténnie. Ma este még. S a 
fására két óra lesz szükséges

— A zsákmány elszállítására! — mondta 
utána a leány. Egy kissé sápadtabb lett, de 
azért még mindig kitartott első megjegyzése 
mellett.

Én sem

mondok, 
kell tör- 

zsákmány elszállt-

— Nos, és most készüljön el. A nagy 
sárga mótor segítségével szellemléptekkel fo­
gunk megérkezni oda, a hol rabolnunk kell. 
Nem fél ?

— Nem — felelt a leány bátran.
Mikor néhány óra múlva a nagy autóban 

ültek egymás mellett, Peggy megjegyezte:
— Olyan ez, mint egy tündérmese. Az 

Aladdin lámpása sem hiányzik. Maga a fődzsin 
és azok ott — a Hammond két jól fizetett 
sof förjére mutatott — az apróbb dzsinek.

Hammon nem felelt, ő a színházakból ki­
tóduló embereket nézte s a mellékutcák csendje 
jólesett neki. A mótor lassan fordult be egyik­
ből a másikba, s egyszerre megállt egy bolt­
hajtásos passage-ban, a mHyben Peggy rémü­
letére, a Barnes és Holder óriási établissementjá- 
nak hátsó részét ismerte meg. Az udvarban 
cik’opi ládák hevertek s Hammond az ajkára 
tette az ujját. A solfőr kioltotta a mótor 
lámpáit s egyszer: e sötétben maradtak.

Peggy kellemes izgatottságot érzett. Ham­
mond nyugodt és óvatos viselkedése elra­
gadta. Egy kissé félt, hogv rajtakapják, de ez 
az érzése volt a egelmosódottabb valamennyi 
között.

A soffőrök és Hammond halkan néhány

Fig yelmes, 
finom női 
kiszolgálás PAJZS DÉLAl

A VILÁg KÖZEPÉHEZ vendéglője és
BETHLEN-UTCA ■■FBETHLEN-UTCA

Hideg konyha
kert -helyisége

Kőbányai sör. — Tisztán kezelt borok- — Csaladok részére külön lugasok

Minden este 
cigány 
zene.

Kitűnő tekepálya.
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Sokkal jobban felvértezve kerül ki a mi 
ifjúságunk az életbe, hogysem megszédit- 
hetnék. Gyengék, esendők persze minde­
nütt akadnak. S éppen a gyengék védel­
mére, az erősek megtartására kell szóvá 
tennünk a lélekvadászatnak ezt a mód­
ját. Az alattomos támadások ellen készen 
kell állania mindenkinek, akkor lehetetlen 
a meglepetés.

A Galilei cégére alatt vigéckedők hál 
nem sok eredménynyel fognak házalhatni. 
Van szerencsénk ismerni őket alaposan; 
nem sokai várhatnak. Hiszen csak ősi 
mesterségüket folytatják: a házalást.

A Wekerle-kormányt újra kimeztek
— A miniszterelnök a királynál —

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délben 
hosszú kihallgatáson volt a királynál. Az audien­
cia nem hozott meglepetést. A miniszterelnök 
részletes jelentést tett a felségnek a miniszter­
tanács hétfői határozatáról és a pártoknak állás­
foglalásáról. A király eme előterjesztések alap­
ján újra kinevezte a kormányt, illetőleg meg­
erősítette ebben az állásában. A királyi kézira1 
aláírása után azonban ismét beható tanácsko­
zás tárgyává tette a király a politikai helyzetet 
és az audienciának ez a része, amely a nagyob­
bik felét tette, bir tulajdonképen nagy fontos­
sággal. A király ugyanis Ischlbe való utazása 
előtt ma foglalkozott utoljára a magyar politika 
dolgával és ennek megbeszélése folyamán ter­
mészetesen komoly megfontolás anyaga volt 
az őszi kibontakozás előkészítése.

És ez a körülmény adja meg a miniszter­
elnök mai audienciájának igazi jelentőségét. 
Nevezeteden arról van szó, hogy a különböző 
sikertelen próbálkozások után a király ismét 

szót váltottak egymással, aztán az egyik soffőr 
egy oldalajtó zárját csavarta le.

— Hát igazán komoly ez a dolog ? — 
kérdezte Peggy, remegve húzódva közelebb 
barátjához.

— Hogyne!
— De ez nem a régi Angolország, ha­

nem London kellős közepe. — Megfognak 
bennünket!

— Aki semmit sem kockáztat, semmit sem 
nyer —- felelt a férfi s az idŐközb n előkerült 
tolvajlámpa világánál figyelmesen néz'tt a 
leány arcába. Ezalatt a soffőr kinyitotta az 
ajtót s Hamrnone egy keskeny folyosón ke­
resztül az épület belsejébe vonta Peggyt.

— A fősoffőr az utcán vigyáz, — mondta 
— s füttyel ad jelt, ha veszedelem közeledik. 
Most várjon, mig az őrt elaltatjuk: egy kis 
kloroform megteszi a hatását.

Peggy rémülten felkiáltott, de elnyomta a 
kezével s tovább állta helyét.

Pár pillanat múlva visszatért Hammond. 
A kocsiról egy nagy kosarat hoztak elő, aztán 
megfogva a Peggy Kezét, bevezette a nagy 
établissement női osztályába.

— Egy órája van a fosztogatásra, — 
mondta mosolyogva —- egy óra kell a nyomok 
eltakarítására és a hazajutásra, kerülő utakon. 
Tehát rajta!

| a Wekerle—Kossuth—Andrássy—Zichy - kor­
mányt bízta meg azzal, hogy a kibontakozást 
előkészítse. Tárgyalás alá véve az összes eddig 
fölmerült megoldási terveket, a király meg­
bízást adott Wekerle miniszterelnöknek, hogy a 
kormány ezeket összevetve a felség által ki­
fejezésre juttatott kívánságokkal egy minden 
tekintetben kielégítő kibontakozási tervet ké­
szítsen elő. A nyár folyamán folytatandó tár­
gyalások és tanácskozások során kell ennek a 
tervnek oly módon kialakulni, hogy az a po­
litikai világ minden mértékadó tényezője által 
elfogadható legyen.

Wekerle Sándor miniszterelnök holnap 
délelőtt minisztertanácsot hivott össze, amelyen 
alőadja a mai audiencia eredményét és nyom­
ban megkezdi a kibontakozás előkészítésének 
munkáját. A függetlenségi párt pénteki érte­
kezlete előtt ez azért szükséges, hogy Kossuth 
Ferencnek módjában legyen az értekezlet elé 
terjesztendő határozati javaslat megszövegezé­
sénél már a minisztertanácsi megállapodásokat 
figyelembe venni.

Wekerle a királynál.
Bécsből táviratozzák, hogy Wekerle Sán­

dor miniszterei ök ma reggel sétát tett a vá­
rosban és visszatérve a bankgassei magyar 
palotába, hosszabb ideig dolgozott Vértesy 
Gézával, az ő felsége személye körüli minisz­
térium államtitkárával. A déli órákban Wekerle 
dr kihallgatáson jelent meg ő felségénél. We­
kerle dr ma délután utazik vissza Budapestre.

Bécsből jelentik: Wekerle miniszterelnök 
ma délelőtt háromnegyed tizenegy órakor meg­
jelent a burgban, hol a király tizenegy órakor 
kihallgatáson fogadta. Wekerle kimerítő jelen­
tést tett a királynak a minisztertanács határo­
zatáról és a pártok állásfoglalásáról. Az eset­
ben, ha a király Wekerle javaslatait elfogadja, 
a kinevezés ugyanabban a formában fog meg-

Peggy mintha megkövesült volna, úgy 
állt meg a nagy üvegszekrények előtt.

— Igaz ez ? — kérdezte végre. — Nem 
kapnak rajta ? Soha sem merném, ha maga 
nem lenne mellettem. De igy bátorságot nye­
rek magától.

Egy skatulyafedelet nyitott fel s hosszú 
szárú bőr-keztyüket vett ki belőle.

— A legutolsó divat — mormogta — s 
szórakozottan tett belőlük néhány tucatot a 
kosárba.

— De minek zárják igy el, a helyett, 
hogy kiterítve hagynák az asztalokon r Sokkal 
könnyebb volna úgy a választás — mormogta 
aztán.

— A kalózoknak szokva kell lenni a 
nehézségekhez — mosolygott Hammond. De 
a mint Peggy felnézett rá, látta, hogy az a 
mosoly csepp t sem hasonlít a régiekhez, a 
melyeket azelőtt ismert.

— Nézze, Hamupipőke, — mondta egy­
szer — amott selyemruhák vannak.

Es a leány mohón futott oda a szekrény­
hez s válogatás nélkül rakta kosarába a sok 
színes lim-lomot.

— Hol vannak a csipkék ? — kérdezte 
aztán, szinte panaszkodva, mintha joga volna

I ott turkálni a sok drága semmiség közt. 
Hammond megfordult s mintha ismerné 

itt a járást, olyan biztossággal vezette őt egy 

| történni, mint 1904 ben, amikor a király a 
' második Wekerle - kabinetet kinevezte, úgy, 

hogy a miniszterekre nézve elesik a szükséges­
sége annak, hogy mandátumaikat letegyék és 
magukat uj választásoknak vessék alá. We- 
kerlének az a szándéka, hogy még ma dél­
után, 1 óra 55 perckor Marcheggen át vissza­
utazik Budapestre.

Wekerle javaslatainak elfogadása esetében 
a tornyai birtokán időző Justh képviselőházi 
elnököt táviratilag azonnal értesítik, hogy a 
képviselőházat, még szombatra ülésre hívja 
össze.

A miniszterek nem tesznek uj esküt.
Politikai körökben sokat vitatják azt a 

kérdést, hogy a kabinet tagjai újonnan való 
kinevezésük esetén ismét esküt tesznek-e a 
király előtt vagy sem. Erre vonatkozólag ille­
tékes helyről a Budapesti Tudósitó-va.\ közük, 
hogy a törvény értelmében a kabinet tagjainak 
nern kell ismét esküt tenniök. Még abban az 
esetben is, ha a kabinet élére uj miniszterel­
nököt neveznek ki, a kabinet azon tagjai, akik 
az újonnan való kinevezésük előtt a régi ka­
binetben is helyet foglaltak, nem tesznek es­
küt. Ennélfogva mostan sem lesz semmiféle 
eskütétel. Az a kérdés is, hogy a kabinet 
azon tagjai, akik országgyűlési képviselők, uj 
választásnak vessék-e alá magukat vagy sem, 
teljesen tisztázott. Minthogy a mostani minisz­
tereket akkor választották képviselőkké, amikor 
már miniszteri állást töltöttek be, nem szük­
séges, hogy uj választásnak vessék alá ma­
gukat.

Az uj kabinet
Bécsből jelentik, hogy a király Wekerle 

előterjesztéseit elfogadta és a kabinetet újból 
kinevezte. A királyi kéziratot a holnapi hiva­
talos lap fogja közölni. A kinevezés után We­
kerle telefonon értesítette Justh Gyulát, aki a 
Házat szombatra hívta össze.

szekrényhez, amely tele volt valódi csip­
kékkel. A leány nagyon soká válogatott kö­
zöttük s végre néhány ezer forint árát bele- 
zsufolt a kosarába. Hammond türelmetlen moz­
dulatot tett s arca keserű kifejezést öltött, de 
nem szólt semmit.

— Oh, Aladdin, — szólt egyszer a leány 
— csak attól félek, hogy mindez álom s fel 
kell ébredni belőle! De vájjon nem csípnek 
i aj ta ?

— Nem, az nem fog megtörténni, ha 
csak a lelkiismerete meg nem mozdul s vissza 
nem adja mindezt.

— Ha biztos vagyok benne, hogy meg 
nem csípnek, akkor n rn leszek bolond vissza­
adni! Hiszen maga nem árul el, édes, drága 
Aladdinom!

Hammond türelmetlenül fordult el tőle. 
Aztán visszaszólt;

— A másik ré zben képek is vannak, 
Igazi, nagy mesterektől.

— Ugyan, ki fog képekkel törődni ? — 
felelt a leány megvetőleg. — Azok nagyon 
sok helyet foglalnának el. Mennyi időnk van 
még?

—- Még fiz perc — felelte Hammond.
— Csak tiz! Pedig még alig vettem vala­

mit magamnak. Hamar a fehérneműhöz! A 
gyönyörű hímzett alsókhoz! Soha életemben

Gyászkalapokat gyorsan és olcsó árért lehel, kapni, úgyszintén állandó nagy válasz­
ték van bécsi és párisi modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok­
ban. ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdiszitések és alakítások, va­
lamint ernyők húzása és javítását elvál­
lalja. -

Újhelyi Róza 
női kelapüzletében Nagyvárad 

Rákóczl-ut. Telefoa 130.
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A város négymilliós kölcsöne.
Előnyös ajánlat.

Nagyvárad városa nagyobb alkotások előtt 
áll ismét, amelyek olyan óriási mérvben igénybe 
veszik a városi pénztárt, hogy a rendes kere­
tek között nem valósíthatók meg. Éppen ez 
okból a város törvényhatósága megbízta Rimler 
Károly polgármestert, hogy egy nagyobb köl­
csön felvétele ügyében lépjen érintkezésbe 
azokkal a fővárosi pénzintézetekkel, amelyek 
községi kötvény *k kibocsátásával foglalkoznak, 
esetleg más pénzintézetekkel, amelyek milliós 
kölcsönöket nyújtanak.

A városnak ugyanis majdnem öt millió 
korona kölcsönre van szükség, hogy a 3-ik 
vashidat, a várad-velencei vasbeton-hidat, a vil- 
lamosmü beruházását, a Szent László-téri Kö­
röspartfalat és az általános csatornázás első 
részletét kiépíthesse.

A polgármester a közgyűlés határozata 
óta több irányban folytatott tárgyalást és sike­
rült is »olyan előnyös aj nlatot kiezzközölni, 
hogy a pénzügyi szakembereket is igen meg­
lepte.

A tegnap tartott pénzügy i bizottsági ülésen 
referált a polgármester eljárásának kedvező 
eredményéről.

Rimler Károly polgármester elnöklete alatt 
jelen voltak az ülésen Hlatky Endre, dr Ho- 
ványi Géza, Reismann Mór, dr Popper Ákos, 
dr Berkovits Ferencz, dr Molnár Imre, Szűcs 
Géza főszámvevő, Lukács Ödön pénzügyi 
tanácsnok, Lövenstein Zsigmond, Fried Ferencz, 
dr Thury László, Fleischbacker Gyula, Déry 
János, Wei>z Lajos és Pásztor Bertalan jegyző.

Rimler Károly polgármester bejelentette, 
hogy a nagy kölcsön ügyében tárgyalásokat 
folytatott s megállapodott községi kötvények 
kibocsátásával foglalkozó három fővárosi pénz­
intézettel: a Magyar Jelzálogbankkal, a Pesti 

ilyen boldog nem voltam. És ezt magának 
köszönöm, Aladdin!

A szeme kitágult s a hangja szinte vad 
volt az izgalomtól és a gyönyörűségtől.

Végre készen voltak. A leány ugyan még 
kétszer-háromszor visszafordult s itt is, ott 
is leakasztott valamit, de Hammond nem 
akart tovább várni, s határozottan lefogta a 
kezét.

— Elég! — mondta parancsoló hangon.
A mótor ismét megindult, csendes nesz- 

telenséggel. Egyszerre a leány felkiáltott:
— Mily gondatlanság tőlem! Elfelejtettem 

a maga zsebkendőit! No de sebaj, hímezek ma­
gának sajátkezüleg olyat, a milyent akar. És 
hogy köszönjem meg ezt az estét, Aladdin ? 
Tündérmesébe való! És minden milyen jól vég­
ződött!

— Bizonyos benne, hogy minden jól vég­
ződött ? — kérdezte a férfi s komolyan fogta 
meg a kezét.

— Hogyne, hiszen a maga emberei hall­
gatni fognak, ugy-e ?

— Azokban bizhat.
— Akkor soha se tudja meg senki. Ami 

pedig Barnest és Holdért illeti, ők maguk sem 
tudják, mennyi a vagyonuk, annyi van.

— így hát teljesen elégedett ?
— Teljesen. Csak azt sajnálom, hogy nem 

volt több időnk I

| Magyar Kereskedelmi Bankkal és a Pesti Hazai 
; Első Takarékpénztárra), a törvényhatósági ha­

tározattal és miniszteri jóváhagyással már el­
látott nagyobb létesitmenyekre szükséges 
4,363.000 korona kölcsön felvétele tárgyában.

A feltételek a következők: 50 évre, az 
évi annuitás 5 35 százalék, 65 évre pedig 510 
százalék — 955 árfolyam mellett. Leköti a 
város összes ingó és ingatlan vagyonát. Stornó 
dij 3 százalék. Az összeget a szükséglet ará­
nyában fizeti ki a három pénzintézet s a fel 
nem vett összeg folyószámaként csak ezekben 
a pénzintézetekben gyümölcsöztethető, az álta­
luk fizetett betéti kamat mellett.

A polgármester ezen ajánlat alapján még 
újabb tárgyalásokat folytatott a pénzintéze­
tekkel s még sikerült elérni, hogy az árfolya­
mot 96 százalékra emelték, ami a városnak 
23000 korona előnyt jelent s a stornódijat 
2 százalékra szállították le, ami ismét 46,000 
koronával előnyösebb; kieszközölte továbbá 
még a polgármester, hogy az összegből 
2.000,000 koronát azonnal folyósittanak, mig 
a többit a szükséglethez képest folyósítják.

Tárgyalt még nagytekintélyű pénzügy’ 
férfiakkal, akik Ígéretet tettek, hogy ha a 
fenti három nagy pénzintézettel nem sikerülne 
a kölcsönt kieszközölni, azok felajánlották se­
gítségüket.

Dr. Hoványi Géza számításokat tett s 
örömmel konstatálta, hogy a három pézintézet 
fenti ajánlata igen szép eredmény s a kölcsön 
rendkívül kedvező a városra. Fel kell hasz­
nálni az alkalmat, hogy a kölcsönt a város 
felvegye és pedig 65 éves törlesztéssel.

Dr. Popper Ákos hasonló értelemben szó­
lott. Csodálkozását fejezte ki, Logy a polgár­
mesternek ily fényes eredményt sikerült el­
érni.

A szakbizottság a kölcsön felvételét ajanlja, 
még pedig 65 éves törlesztésre.

Most már a leány ajtaja előtt álltak s 
Hammond búcsúzott.

— Isten vele, Undine. Az emberek a ko­
sarat az előszobában helyezték el.

Megszorította a kezét s a felcsavart vil- 
lanyfénnyben még egyszer az arcába nézett. 

j Aztán sóhajtva fordult el s ment ki az ajtón. 
, Másnap hiába várta őt Peggy, a megszo- 
! kott időben. Helyette egy levél érkezett a kö- 
! vetkező sorokkal:
I

Kedves Brooke kisasszony!
Néhány hétre el kell hagynom a várost, 

I s igy le kell mondani arról az örömről, hogy 
! hamarosan láthassam. Örülök, hogy a tegnap 

esti kalandot annyira méltányolta: ez az este 
j mind a kettőnknek hasznot hajtott. Engedje 

meg nekem, mint a Barnes és Holder-cég 
1 titkos beltagjának, hogy azokat a tárgyakat, 

a melyeknek kiválasztásával minket tisztelt 
< meg az este, kegyednek ajándékozhassam.

Illő tisztelettel
( Hammond Artur.

Peggy sirt. Azután elment a nénjéhez s 
, megkérdezte tőle: ki volt Undine?
, A néni tétovázott, mert már nagyon öreg 
. volt és feledékeny, de aztán igy válaszolt:

— Undine, ha jó! emlékezem, olyan nő 
volt, a kinek nem volt lelke.

Biharmegye a múlt hóban.
Biharmegye közigazgatási bizottsága tegnap 

tartotta meg julius havi ülését. Jelen voltak 
Glacz Antal főisp..n elnöklete alatt Fetser 
Antal, Eröss Rezső, Markovits Károly, Wallner 
Ödön, Verner Kálmán, Papp János, Balogh 
János, Balogh Elemér, Kassay Kálmán, Baróthy 
Pál, dr Nyisztor Alajos, Vasady Lajos, May 
Sándor, Kanta Jenő, Bartos Gábor, Földy Jenő, 
Gerlán Gábor.

A gyűlés megnyitása után a jelentéseket 
olvasták fel. E szerint a közegészségügy lénye­
gesen javult, az állategészségügy kielégítő. Az 
adókat lanyhán fizetik be. Az utak jó karban 
vannak. A tanfelügyelő több iskolát megvizs­
gált és azokat rendben találta.

Keszthelyi Zoltán főjegyző terjesztette be 
ezután jelentését a felsődernai gyártelep víz­
hiányáról. Bejelenti a főjegyző, hogy a gyár­
telepen, melyen állandóan 600 ember dolgozik, 
egyáltalán nincs iható viz. A legközelebbi hely, 
ahonnan vizet lehetne vezetni a Bartos testvé­
rek birtokán van Sászteleken. A tulajdonosok 
a földet 1200 koronáért hajlandók a pár négy­
szögméter területet évente haszonbérbe adni 
vízhasználatra. A gyártelep 200 koronát ígért 
bérül, a tulajdonosok ezt elutasították, mire a 
telep vezetősége az alispánhoz fordult. Az al­
ispán tekintettel arra, hogy a Sásteleken léte­
sítendő aszfalttelephez szükséges lesz a víz a 
területet 400 korona évi bér mellett a gyár 
részére rendelte bérbe adatni. Az alispáni hatá­
rozatot a Bartos testvérek megfelebbezték és 
igy került a közigazgatási bizottság elé, mely 
az alispán határozatát jóváhagyta.

Ezután a less tenkei útvonalból a hágók 
eltörlésére vonatkozó jelentését olvasta fel a 
főjegyző. Az ut elkészítése 13.000 koronába 
kerül. A bizottság kimondotta, hogy a hágók 
helyett létesítendő szerpenticut megépítését 
egyszerre fogják megkezdeni.

Tárgyalás alá került ezután a sarkadke- 
reszturi képviselő testületi választás, melyet 
Nagy Endre református lelkész megfelebbezett 
azzal az indokolással, hogy a választást vezető 
Ravazdy Barna szolgabiró a titkos szavazó cé­
dulákat megnézte. A felebbezés tárgyában be­
adott főszolgabírói jelentés a felhozott vádakat 
alaptalanoknak sőt rágalomnak mondta.

Glacz Antal főispán szigorú vizsgálatot 
kér, mert a cséffai főszolgabíró ellen igen 
sürjen érkeznek panaszok és a főszolgabírói 
tekintély az ügy tisztázását megkívánja.

Telegdy József azt tartja, hogy a béke 
érdekében ne adjanak hitelt a rágalmaknak, 
mert ez a főszolgabíró tekintélyét is le­
járatja.

A bizottság a felebbezést elutasítja.
Ezután a sarkadi képviselőtestületi tag­

választás ügyét tárgyalta a bizottság Sarkadon 
ugyanis három Tóth Lajos lépett fel, akiket 
házszám szerint különböztettek meg a válasz­
tások alkalmával. A választók a házszámokat 
összecsereberélték és igy a Tóthok kimaradtak 
s helyettük egy Sós Lajost választottak meg. 
A közigazgatási bizottság a választás ellen be­
adott felebbezés alapján a választást megsem­
misítette.

Több apróbb ügy elintézése után az ülés 
1 órakor véget ért.

Kérjük igeti tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék

Nincs többé lábfájás ARANYI-nál
a Fő-utcán szerezze be, mert az ő tőle vett cipőkben a tyuk szem és bőrkeményedés eltűnik. Telefon 512
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ÚJDONSÁGOK
Szenzációs fordulat a Haverda-ügyben. |

Jánossy visszavonta a vallomását.

Jánossy Gyula a fogságban megtört- j 
nek látszott ember tegnap ismét szenzá- ‘ 
ciós vallomást tett. Az uj vallomás tel- í 
jesen megsemmisíti döbbeni vallomását s j 
mindössze annyi nyomot hagy a bíróság j 
kezében, a mennyit eddig szerzett az <5 , 
vallomásán kívül. Az ügy jelenleg úgy I 
át!, hogy a gyilkos nincs meg.

Tegnap Jánossyt az ügyész maga elé j 
vitette cellájából. Jánossy az ügyész előtt ! 
eddig tett beismerő vallomását teljesen 
visszavonta. Azt mondta a visszavonó 
vallomás végén, hogy őt az igazságszol­
gáltatás tisztviselői becsapták, csempészett 
szerelmes levelekkel olyan lelkiállapotba I 
hozták, melyben a bosszuáilás müvének 
kellett alapul szolgálni.

Jánossy beismerő vallomásában oly 
körülményesen mondott el mindent, hogy 
azok alapján nyilván lehetett öt tartani 
a gyilkosnak. Ennek a vallomásnak az 
alapján találták meg a gyilkos revolvert 
is. Ezekre vonatkozólag Jánossy Kijelen­
tette, hogy ez még nem bizonyítja az ő 
gyilkos voltát, hanem csak azt, hogy ő 
tud a gyilkosságról és tudja, hogy ki 
követte azt el. A gyilkost azonban nem 
hajlandó megnevezni, ezt a bíróság soh- 
sem fogja megtudni tőle.

A szenzációs vallomásról az ügyész 
telefonon értesítette a szabadságon lévő 
vizsgálóbírót, aki nyomban visszautazott 
és az ügyben újabb vizsgálatot kezd.

* A debrecen—nagyváradi vasút 
közigazgatási bejárása. Úgy Nagyváradra 
mint Debrecen városra nézve igen fontos deb­
recen—nagyváradi vasút ügye végre abba a 
stádiumba jutott, amely után már bizton lehet 
remélni a megvalósítását. A vonat bejárása 
kedden vette kezdetét. Az első állomás Derecs­
kén volt, ahol Derecske, Hosszupályi képvisel­
tették magukat. A vármegye részéről Miskolczy 
Ferenc dr alispán és Varró Domokos főmér­
nök voltak jelen. A tegnapi nap folyamán 
Pocsajban jött össze a bizottság. Itt Pocsaj, 
Esztár. Kis- és Nagymarja községek képviselői 1 
vettek részt a bejáráson. Ma a megyeháza | 
nagytermében lesz az utolsó összejöveteli me­
lyen Nagykereki, Nagyszántó, Bors, Kisszántó, 
Szeutjános és Biharpüspöki községek képviselői 
vesznek részt.

' Megyebizottsági tagválasztáa. Teg­
nap bárom helyen tartották meg a m> gyebizott- 
sági tagvá'.asztást. Leg érdekest bb volt a nagy- ■ 
báródi választás, amely a 48 as párt fényes 
győzelmével végződött. Nagybáródon a nemze­
tiségiek Drimba Sándort, Muntyán Sándort és 
Papp Tivadart léptették fel. A régi szabadelvű I 
párt szintén kísérletezett és felleptette Kocsis | 
Béla élesdi gyógyszerészt. A 48 as párt jelöltjei < 

Klintók János beznyei lelkész és Róth Frigyes 
birtokos voltak. A szavazatok a következőkép­
pen oszlottak meg. Róth Frigyes 352, Klintók 
János 350, Drimba Sándor 34, Muntyán Sándor 
31, Papp Tivadar 2, Kocsis Béla 2. így Klintók 
János és Róth Frigy s óriási többséggel lettek 
megválasztva. A választási elnök Száhlender 
Károly volt. A fugyivásárhelyi bizottsági tag­
ságra Ujházy Antal megyei irodaigazgatót és a 
micskei helyre Márkus László dr ügyvédet je­
lölte a szabadelvű párt, melynek jelöltjei mind­
két helyen meg lettek választva.

* 9500 korona lakbérkövetelés. 
Beczkay Artur volt városi vámfelügyelő tud­
valevőleg követelte Nagyvárad városától, hogy 
egész szolgálati idejére, mintegy 19 évre visz- 
szamenőleg évi 500 korona összesen 9500 ko­
rona lakbérilletményét fizesse meg Nagyvárad 
városa. Nagyvárad város tanácsa azonban ki­
mutatta, hogy a költségvetésben szereplő évi 
500 korona lótartási átalány volt, amelyet min­
den évben fel is vett Beczkay Artur; lakbér­
illetménye azonban soha sem volt. A közigaz­
gatási bizottság most döntött a követelés fe­
lett s Beczkay Artúrt követelésével eiutasit- 
tatott.

* A kóti vasút mizériái. Ismertettük 
a minap azokat a tűrhetetlen és mizerábilis 
állapotokat, amelyek a mátra-körösvölgyi egye­
sült vasutak nagyvárad—gyomai vonalán junius 
hó 15 ike óta uralkodnak, amióta ugyanis a 
vasút vezetősége a teherszállító vonatokat be­
szüntette és a meglehetősen tekintélyes teher­
forgalmat a személyszállító vonatokkal és azok 
személyzetével bonyolittatja le. Mint most érte­
sülünk, Szterényi József államtitkárt, akit ebben 
az ügyben felkerestek, kijelentette, hogy azon­
nal utasította a kereskedelemügyi minisztérium 
illetékes osztályát, hogy az ügyről sürgős je­
lentést tegyen, aminek alapján intézkedni fog, 
hogy a kóti vonalon fönnálló bajok a lehető­
séghez képest szanáltassanak. Hegyeshalmi 
Lajos kereskedelemügyi miniszteri osztálytaná­
csos tegnap már itt volt Nagyváradon és 
Jármay Béla kolozsvári üzletvezető el érteke­
zett. Megállapították, hogy a vonatok késése 
onnan eredt, hogy egy tehervonat folytán az 
esti személyvonat bonyolította le az összes 
elegy- és teherforgalmat is, a mi miatt az 
egyes állomásokon hosszabb ideig kellett a 
vonatnak vesztegelni. Az üzletvezető ezután 
úgy intézkedett, hogy a junius 1-én beszünte­
tett tehervonat járatását azonnal elrendelte s 
ma már a személyvonat és a tehtrvoaat külön 
fognak közlekedni s igy a személy vonatok 
nagyfokú késese megszűnik.

* Az érsek és a polgármester. Rómá­
ból jelentik, hogy a ravennai érsek a kerületé­
ben tett körútja alkalmával Molinella község 
temetőjében az ott nyugvó halottak lelki üd­
véért gyásmisét akart tartani, az ottani polgár - 
mester azonban ezt megakadáiyoz’a. Az érsek 
erre bepanaszolt i a polgármestert, akit a hit­
szabadság megsértése miatt hitnapi fogságra 
és kétszáznegyven frank pénzbírságra ítéltek.

* A várad velencei plébánia földje. 
Kellemetlen meglepetés volt a közönségre nézve 
az a hir, melyet tegnapi lapunkban a várad- 
velencei plébánia kisajátított földjére betört 
körösi áradásról közöltünk. Sok ezer korona 
kárról van szó, a melyet az adózó közönség 

fog megtéríteni, holott ei a kár nagyon is el­
kerülhető lett volna. Most persze nem állanak 
elő a páholy ama tagjai, kik most egy éve a 
kisajátítási szerződést megfelebbezték s ezzel 
az ügy végleges rendezését egy éizre vissza­
vetették! Most tessék előállani és kijelenteni: 
mi felebbeztünk, igaz, eredménytelenül, mi ve- 

• tettük vissza a vízvezeték kibővítését egy évre< 
mi akadályoztuk meg a Köröst megfékező kő- 
párhuzammü létesítését — vállaljuk tehát a 

' következményekért a felelősségét. Erről persze 
most bölcsen hallgatnak. Érdekes különben, 
hogy a velencei plébánia által indított perben 

; a mu't év őszén tartott szakértői szemle alkal­
mával a püspökség szakértője, bodnár Gyula 
kataszteri főmérnök a mostani partbeszakitást 
megjósolta. Szembeötlő volt már akkor az a 
sok gödör, a melyet a peres félszigeten itt is» 
ott is a kavics és homok kibányászása végett 
áskáltak. — Bodnár Gyula már akkor meg­
mondta:

— Ez a gödörásás a lehető legnagyobb 
gondatlansággal történik. A parthoz is olyan 
közel áskálnak, hogy a megmaradt földdarab 
csak a rendes vízállás mellett képes ellentál- 
lani. Hosszabb ideig tartó nagyobb áradás mel­
lett lehetetlenség, hogy a part a viznyomásnak 
ellentálljon s a Körös be fog törni a félszi­
getre.

Úgy is történt. Különben ez abból is előre­
látható volt, hogy a most a viz által kiásott 
meder volt a Körösnek a régi medre, azért 
volt olyan laza annak kavicsmedre, Az úrbéri 
rendezéstől az 1878-iki árvízig ez volt a meder 
és egyúttal a határ a két birtokos közt. Kiván­
csiak vagyunk ezek után, a Körösnek hányszor 
kell még a medrét erre arra áthelyezni, mig 
valahára a vízvezeték kibővítését komolyan 
munkába veszik ? S a páholy hires felebbező 
hány felebbezéssel fogják még a közszükségle­
tet képező munkát a város türelmes adófizető 
polgárságának kárára megakadályozni ?

* Fogalmazó választás a városnál. 
A törvényhatósági bizottság mai közgyűlésén 
a polgármester be fogja jelenteni, hogy Men- 
delényi Béla fogalmazó, aki Gerő Ármin fő­
kapitány mellett teljesített fogalmazói teendő­
ket s a rendőri sajtóirodai munkát is végezte, 
a város szolgálatából eltávozott, minélfogva 
helyét az augusztusi közgyűlésen b ■ kell töl • 
teni. A polgármester javaslatához képest tehát 
az igy megüresedett állásra pályázatot kiírják 
s az augusztusi közgyűlésen az uj fogalmazót

; meg is választják. Az állásra már több jelöltet 
emlegetnek, de a törvényhatóság többségének 
szinpátiája leginkább Dutka Ákos kir. tankerü­
leti főigazgatósági fogalmazó felé fordtr, aki 
szintén a pályázók sorába lépett. Dutka Ákos 
országos nevű költő, jeles újságírói munkássága

> is becsben áll a város közönsége előtt, hivata- 
I Iában pedig oly kitűnő hivatali erőnek bizonyult, 

hogy a városi közigazgatásnak kétségkívül 
nyeresége lesz ilyen friss intelligens és nagy­
képzettségű munkaerőnek a bevonulása.

* Egy országos nevű szakember el­
ismerése. Igen sokan vannak, akik nem is ismerik 
és igy nem is méltatják kellő figyelemre azt a nagy 
Jelentőségű kö gazdasági hasznot, amelyeta nagy-

I ......  —.
Fürdői közönség figyelmébe!

Utazókosarak, bőröndök, kalapkoferok, für­
dői ajándéktárgyak, üveg- és porcellántár- 
gyak, t -etnyő- és sétabotok, harisnyák, övék, 
rői kézitáskák, nyakkendők, pénz , szivar és 
dohánytáicák, tajtékpipák, gyermekjátékok 
állandóan alkalmi vételárért szerezhetők be.

FRISS ÉS TS A
KORONA ÉS FILLÉR BAZÁR

Nagyvárad Rákóci-at
Telefon 130
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váradi hegy, illetve Nagyvárad váios szőlő- 
kulturája jelent. Ez az oka, hogy a nagyvá­
radi (SZÖlömiveléssel kapcsolatos kérdésekhez 
leginkább olyan városatyák szólanak hozzá, 
akik a sző.őt csak a kereskedő papírzacskójá­
ból ismerik. Ezektől nem is lehet azt várni, 
hogy belássák a szőlősgazdák óriási és kevés 
eredménnyel kecsegtető áldozatkészségét és 
fáradozását, vagy elismeréssel adózzanak azok­
nak az önzetlen férfiaknak, akik Nagyvárad 
szőlőmi velősének ügyét oly buzgón, fáradságot 
nem ismerő ügyszeretettel vezetik és irányítják. 
Pedig hogy mily becsületes, elismerésre méltó 
munKát fejtenek ki ezek a férfiak, élükön dr 
Molnár Imre elnökkel, ezt élénken illusztrálja 
az alábbi levél, amelyet egy országos nevű 
szakember: dr Drücker Jenő, a M Szőlősgaz­
dák Országos Egyesületének igazgatója inté­
zett a nagyváradi hegyközség választmányához, 
abból az alkalomból, hogy a választmány üd­
vözölte a kir. tanácsossá kineveztetésekor. Az 
érdekes levél a következő: Nsgos Molnár Imre 
urnák, mint a nagyváradi * hegyközség elnöké­
nek Nagyváradon. Kézhez vettem azt a szívé­
lyes üdvözletét, melyet ngs Elnök ur, a hegy­
községi választmány nevében hozzám intézn 
kegyes volt. Kétszeresen jól esett ez a gratu­
láció egy oly testület részéről, mely Elnök ur 
bölcs vezetése mellett oly tevékenységet fejt 
ki hazai borászatunk szolgálatában, mely lé­
nyegesen meghaladja a rendes kentet és az 
önök hegyközségét mint utánzásra méltó pél­
dát állítják az ország szemei elé. Gyakori 
érintkezésünk alkalmából nem egyszer tapasz­
taltam azt a meleg, buzdító támogatást, mely 
m m csak a jelenre nézve nyújt biztosítékot, de 
serkentőleg hat a jövőbeli tevékenységre 
nézve is. Ugyanezt olvasom ki azokból a so­
rokból, amelyeket királyi kitüntetésemből ki­
folyólag Elnök ur hozzám intézett és melyek 
adósságként nehezednek rám, hogy a jövőben 
fokozottan kzll igyekeznem a belém helyezett 
bizalom további megóvására. Kérve Elnök urat, 
hogy köszönetemet a tks. Választmánnyal is 
szíveskedjék tudatni. Maradtam kitűnő nagyra­
becsüléssel dr Drucker Jenő.

* Meghívás egyetemi tanszékre. Ér­
tesülésünk szerint dr Némethy Géza budapesti 
tanár igen szép kitüntetésben részesült. Meg­
hívták a kolozsvári egyetem klasszika-filologiai 
tanszékére, a nemrég elhunyt Szamossy tanár 
heiyére. Állását már szeptemberben elfoglalja- 
Dr Némethy Géza nagyváradi származású s 
testvére dr Némethy Gyula papnöveldéi ta­
nárnak.

* Négy vaggon hamisított liszt. A 
nagy drágaság sehol sem érezhető oly nyo- 
masztólag, mint a lisztáruknál s mégis akad­
nak lelketlen kufárok, akik ezt a mindennapi 
megélhetéshez feltétlenül szükséges élelmicik- 
k<-t is hamisítják. — Mint értesülünk, a püs­
pökladányi vasútállomáson gyanúsnak találtak 
négy vaggon lisztet s megvizsgálták. Kitün1, 
hogy az egé-z szállítmány gipsszel van keverve. 
Ez a dolog bennünket annyiból érdekel, hogy 
hir szerint ez az óriási mennyiségű hamisított 
lisztszállitmány Nagyváradról származik. Meg­
érdemelné a lelketlen kereskedő vagy malom­
vállalat, hogy példás bürtetősben részesüljön.

* Halálosáé. Vucskits Mariska, Vucskits 
Jánosoé volt tiszttartó özvegyének 24 eszten­
dős leánya f. hó 6-án Keszthelyen meghalt. 
Az elhunytban Vucskits Jenő nagyváradi reál­
tanár, Koszta Istvánné Vucskits Mária és Vucs- 
kits Gabriella tanítónő testvérüket gyászolják

* Óriási felhőszakadás az élesdi já­
rásban. Élesdi tudósítónk telefonálja, hogy a 
járáshoz tartozó Cigányj'alva és Köwm' közsé­
gek határában tegnap délelőtt oy nagy felhő­
szakadás volt, amilyenre a környék lakói egy­
általán nem emlékeznek. Délben óriási szélvi­
har közt sötét felhők borították az eget és 
néhány perc múlva valósággal ömlött az eső. 
A viz a völgyben fekvő CiganyfaGa és Kövesd 
községek határát teljesen elmosta. A termés és 
széna tökéletesen elpusztult: A régebben épült 
házak tetejé' megbontotta a viz s az épületek­
ben nagy károkat okozott A két község ha­
tára hatalmas sártenger, melyből egy fűszál 
sem látszik. A kár megállapíthatatlan.

* Névváltoztatás Szurkesz Pinkász 
nagyváradi lakos vezetéknevét Szilágyi-ra, — 
Kostyák János postatiszt nagyváradi lakos ve­
zetéknevét Antalóczi ra váhoztták.

* Lobdajáték előadás a Püspök
’ fürdőben. Érdekes mutatványban lesz ma,
■ csütörtökön részük a Püspökfürdőben időzők- 
; nek. Halácsy Antal tornatanár bemutatja az
■ áltála feltalált *Turul* labdajátékot, ame’yet a 
I legkiválóbb orvod szaktekintélyek a tested- 
1 zésre a legalka’-ma^abbnak találtak. Ehhez a

testedző játékhoz nem szükséges szabadtér, 
hanem egy 5 méteres szobában is gyakoro'- 
ható. Főleg írással foglalkozó egyéneknek na­
gyon ajánlatos ez a játék, mert az összes iz- 

’ mókát foglalkoztatja. Az előadás ma délután 
, fél 4 órától 6 óráig lesz a Püspökfürdő gyógy- 
' termében. A feltalál és a világ legjobb láb- 
i dajátékosa Tonkarbsz Zsadé mutatják be az 

érdekes mutatványokat. A labdajátékhoz szük­
séges és szabadalmakkal védett játékszer Lő­
rinc« Mór kereskedésének kirakatában van ki- 

J állítva. Az érdekes előadást ajánljuk a közön- 
í ség figyelmébe.

* Halálos baleset a vasúton. A nagy­
várad—kolozsvári vonaton a révi alagutnál nagy

• szerencsétlenség érte az egyik harmad osztályú 
utast a saját vigyázatlansága következtében. 
Nyegru Flóráné a bánlakai állomáson vagy 
negyven társával a reggeli személy vonalra fii­
szállt, hogy Kótra menjenek, hová mint arató­
munkások előre elszegődtek. Amint Révhez 
értek az utasOr, különösen a harmadosztályú 
utasok rossz szokása szerint kihajoltak a vonat 
ablakán, szemlélve a vidék szépségeit. A töb­
biek közt Nyegru Koráné egész felsőtestével 
kihajolt az ablakon s nem vette észre, hogy a 
révi alagu'hoz értek. Az alagút fala elkapta a 
szerencsétlen fiatal asszony fejét s valósággal 
szétronctolva letépte a testről. A szerencsétlen­
séget rögtön észrevették a többi utalok. Az 
asszony testvére Bot Tógyer beemelte holttes­
tét, mely az ablakon félig kilógott a kocsiból 
s rettenetes kép volt az, mely az utasok szeme 
elé tárult. A kocsi padlóját csakhamar hatal­
mas vértócsa festette piro■ ra. A gépen s a 
többi kocsikban mitsem tudtak a dologról s 
igy a vonat tovább robogott a révi állomásig, 
hol egyszerre ért» sültek az összes utasok a 
szerencsétlenségről. Az állomásfőnök intézkedett 
hogy a holttestet eltávolítsák a vonatról. A 
nyomban megejtett vizsgé'at kiderítette, hogy 
senkit sem terhel mulasztás, hanem a szeren­
csétlenül járt asszony vigyázatlansága volt oko­
zója a szörnyű balesetnek.

x Az Európa-szállodában minden dél­
után 4 ólától zene, melyet Ponta Kálmán jó 
szólista kitűnő zenekara szolgáltat. Ugyanott 
elsőrangú mozgófénykép előadás van minden 
este, belépődíj nélkül. . mai műsor a követ­
kező: Házastársak vállnak (komikus). A má­
zoló bosszúja (bohózat). Hülye Matyi rögesz­
méje (megható). Nagy léghajóverseny Berlinbe 
(sport/ Az ügyetlen pincer (bohózat). Fekete­
lelkű apa (életkép). Különös főnyeremény (bo­
hózat). Mefisstó varázslásai (színes, látványos).

x Nemzeti kert. Kecskeméthy István 
kert utcai »Nemzeti-szálloda« kerthelyiségében 
minden este belépődíj nélkül mozgófénykép 
előadás tartatik. A mai műsor a következő: 

Tengeri ütközet (szenzációs). A másoló bosszúja 
(szenzációs bohózat). Anyátlanul (dráma). Visz- 
szaemlékezés a kandalló mellett. Keresd meg 
kenyeredet. Nelly a szép szobaleány.

x Tündérkert Nagyváradon. Mert 
csakugyan tündérkertnek lehet nevezni Paizs 
Béla vendéglős kertjét, — a melyet a » Világ- 
közepéhez* címez és a Bethlenutcában van. 
Vannak ott gyönyörű szőllőlugasok — családok 
és magán társaságok részére — téli és nyári 
kuglizó, rossz idő esetén fényes fedett htlyiség.

x Magyar Bohémvilág. Szerkeszti: 
Szerdahelyi Sándor. írókról, újságírókról, szí­
nészekről, poétákról, zeneszerzőkről, festőkről, 
szobrászokról stb. Bér, Honti, Pogány, Sarkadi 
stb. rajzaival 8 korona helyeit csak 3 korona 
a Benkő antiquariumban.

X Megszűnt a drágaság. Nagy a pa­
nasz városszerte, hogy nagy a drágaság, kevés 
a jövedelem És mégis, hogy van az, 
hoüy a hölgyek drága ruhikban, az urak pa­
namakalapban, a gyermekek tinó n cipőkben 
járnak? A válasz nyílt titok — erről beszél 
Nagyvárad és Biharmegye apraja és nagyja. 
Czillér Imre nagyáruházában minden divatos, 
finom és olcsó.

A Tiszántúl naptára.
Az uj negyedév kezdetén ismét kopogta­

tunk a közönség, a keresztény magyar csalá­
dok ajtaján.

A keresztény, független Magyarország lo­
bogója alá hívjuk Biharmegye és Nagyvárad s 
a váradi egyházmegye közönségét. Erős keresz­
tény közvéleményt erős keresztény sajtó nélkül 
képzelni sem lehet; hogy milyen erősek va­
gyunk, annak a sajtónk a fokmérője.

Magunkat erősítjük, ha sajtónkat támo­
gatjuk.

A keresztény magyar állam megerősítésé­
ért emelünk tehát szót, mikor kérjük a Tiszán­
túl támogatását, szóval és tettel. Inkább tettel, 
mint szóval; mert az újság csak akkor élet­
képes, ha előfizetői a legbuzgóbb munkatársai, 
terjesztői. Baráti, ismerős körökben ezer és 
ezer alkalom ny lix >á.

Mindazok az előfizetők, a kik az előfize­
tési dijakat pontosan beküldik, újévkor díj­
talanul megkapják a

Tiszántúl naptárát.
Uj előfizetőink is, a kik julius 1-től elő­

fizetnek és hátralékban nem maradnak, meg­
kapják a díszesen kiállított naptárt.

Lapunk előfizetési árai az újság homlokán 
olvashatók.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Csütörtök: Visszatérés Jeruzsál mből.
Péntek: Vigyázz a nőre, Góh-pár bucsu- 

fellépte.
Szombat: Gü-Baöa.
Vasárnaja délután: János vitéz, este: Naftalin, 

Vendrei és Tapolczay felléptével.
Hétfő: Osztrigás Mici, Vendrei és Tapolczay 

felléptévé1.
Kedd: Ugyanaz.

Visszatérés Jeruzsálemből.
Aubier Michel pár hétig együtt van a 

szép és eszes Henriettel, a ki előbb, mig zsidó 
volt, a Judit nevet viselte. Henriette akkor lett 
belőle, mikor egy főrangú keresztény fiatal 
emberrel megszerették egymást s hogy egy-
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másé lehessenek, a leány kikeresztelkedett. 
Négy évi házasság után iáunt a férjére: nem 
találta e'ég »intelligensnek.« Aubierval valóság 
gal megszeretik egymást, Henriette kedvéért 
Aubier elhagyja feleségét és gyermekeit, Hen­
riette is válik s egymáséi lesznek.

Rövidesen kitűnik a bázastársak közt az 
dientet. Henriette kijelenti, hogy esak színből 
lett keresztény; most ismét Juditnak hivatja 
magát. Szalonjába csupa zsidót gyűjt, a kik 
Aubier füle halíattára szidják a kereszténységet, 
a hazát, Aubiert pedig, mint »nem elég intel­
ligenst«, lenézik. Aubier végre nem tűri az 
egyik, különösen pökhendi alaknak a viselke­
dését s kiutasítja. Válaszul a felesége beprote- 
gálja ugyanezt arra az állásra, melyre Aubier 
a neje tudtával mást akart bejuttatni —s Judit 
kijelenti, hogy csak azért tette, mert az illető 
zsidó, ő ped g a zsidót mindig és minden kö­
rülmények közt támogatja. Ilyen helyzet mel­
lett az együttélés a házaspárra nézve le­
hetetlen. Útjaik elválnak — s ugyanakkor ér­
tesül Aubier arról, hogy első felesége ismét 
férjhez megy messzi vidékre, elviszi a gyerme­
keket is, a kiket alig fog újra látni s a kik a 
mostoha apát máris úgy szeretik, mintha édes 
apjuk volna . . . Megiürve, mindenéből ki­
fosztva roskad egy székbe.

Ez a sokat emleget .-tt darab rövid tar­
talma. Az alapgondolata az a kiegyenlithetlen 
ellentét, mely a csupa ideg, c.-upa érzékiség 
csupa önzés és nyugtalan intelljgenskedésbŐl 
álló zsidó világ felfogás s a szeretet, önmeg­
tagadás, kötelességtudás lelkiismeret közt van. 
Alapeszméje tehát nzm valami hízelgő a zsidó­
ságra de annál inkább az a kidolgozás. A vi­
tatkozásokban — s az van bőven — mindig 
a zsidót tünteti fel a szerző okosabonak, az 
igaz, hogy szívtelennek is.

Mikor aztán a vallásos gyökerét elvesz­
tette. csak rombolásból élő és merőben a faji 
összetartozásra épített zsidó érzést szembeál­
lítja a kereszténnyel, nem kimeli a szerző 
eggyiket sem Ilyesmik vannak a zsidóságról: 
»nem nemzet, csak banda;« »összetart annyira, 
hogy a hitványokat is büszkén emeli.« A zsidó 
nő ilyen morált prédikál: »egy üdvözítő val­
lás van: a szerelem;« élvezzünk amig lehet. 
E mellett azonban a faji érdeket sohasem 
feledi.

A keresztények is megkapják a magukét: 
hogy lusták, hogy széihuzók. Sok helyen túloz 
ugyan a szerző, különösen a kereszténység 
kárára, de azt meg kell adni, hogy sok ko­
moly és kényes dolgot mond el szép hegedű­
szóval. Különösen pompás a zsidó összetartás
határt és igazságot nem ismerő voltának rajza 
s az az éles megvilágítás, a mely kimutatja, 
hogyan lesznek a türelem propagandistáiból 
annak fanatikusai s a legkiáilhatatlanabb, leg­
kegyetlenebb türelmetlenek. Tout comme chez 
nous Végül az a végtelen erkölcsi sivárság, 
melyet az »intelligencia*, az »egyéniség érvé­
nyesülése« stb. jelszavak alá rejtőző lelki 
szegénység és félmüveltség eredményez. A ki 
ebbe belekerül, annak át kell hasonulnia hozzá­
juk, vagy hajótörötté lesz, mint Aubier.

Az előadás a Góthpár egyik legszebb 
diadala volt. Igazán halálos vétek ilyen mü- ’ 
vészpárnak a »Vigyáz a nőre* féle, párisi i 
zugszinházakból kisepert sz‘ métkomédiákban l 
— ágy alatt bujkálni. A mit Donnay darabjá­
ban produkáltak, az a komoly tanulmányra 
építő, hivatásos művészi tehetségnek remek 
alakitása volt. A helyi szereplők is megfelel- : 
tek, bár jóval jelentéktelenebb lévén a többi 
szerep, kiválóbb a akitásra alkalom nem volt. 
Legnagyobb szerep volt a Hevesi Mariskáé, a 
ki e szerepét egészen jól játszotta Ki is tap- í

S P 0 R T.
—

Q Kirándulás. A Sport-egyesület feke- 
, teerdői és gainai leányvásári kirándulásaira 

nézve a vezetőség arról értesíti a közönséget, 
hogy a folyó hó 11-iki feketeerdői kirándulásra 

. a kirándulás vezetőinél és Tátray Gusztáv üz- 
i létében folyó hó 8-án délután 5 óráig s a gai- 
■ nai két napos kirándulásra ugyanezen határidőig 
. lehet jelentkezni. Részt vehetnek tagok, ezek 

családtagjai és vendégképen bármely tag által 
i ajánlott jelentkezők.

Családok a kirándulásokon élelemről maguk is 
i gondoskodhatnak ennek előzetes bejelentése ese 

tén részvételi dijakból az élelmezés 3 korona dija 
leszámittatik. Mindkét kirándulás nagyon élve­
zetes, tanulságos, s oly olcsó, hogy senkinek 
sem volna szabad a következő alkalmat elmu 
jasztani. A feketeerdői kirándulás részvételi 
dija fuvarokkal s összes ét-ezésse! 6 korona, 
a gainaté mindössze 20 korona.

solták. Kassay, Sik. Hajnal, Gózon, Dé-i, An­
gyal l!ka, Hevesi Guszti, mind hozzájárultak 
az est sikeréhez. —r.

TÁNÜGY.i

Tanitóválasztás az iskolaszékben
— As uj elnök székfoglalója. —

Az újjáalakult községi iskolaszék tegnap 
j délu:án tartotta • I ő ü'ését, amelyen az uj el­

nök dr Thury László e őször elr.öi ölt.
Az iskolaszék tagjai szép számmal voltak 

i jelen s igy betöltötték a községi polgári fiú­
iskolánál üresedésben levő segéd tanítói állást.

Dr Ihury László az ülés megnyitása után 
; megköszöme elnökké választását. Hogy annyi 

nagy előd után őt hívták meg a nagyváradi is­
kolaszék elnöki tisztére, n -m az ő érdeme, 
hanem annak tudják be, hogy egy belső városi 
ember egész tevékenységét, munkáját kívánják 
az iskolaszék élén. Ezen irányzat mellett ő csak 
ideiglenesnek tartja magát az elnöki székben.

i Ennek dacára ígéri, hogy tehetségét, képessé­
gét az iskolaügynek szenteli. Váratlanul érte

I kitüntetés. Programmot nem adhat, de hármat 
: kíván: rendet, felvilágosodottságot, igazságot.
■ R'-ndet feltétlenül, felvilágosodottságot az okta- 
j tás, nevelésben, igazságot, főleg abbao, hogy 
\ kellő elísmetéssel kell honorálni a becsületes 

tevékenységet az iskolán belül. A községi isko­
lák továbbfejlesztése lesz szem előtt, erről kell 
gondoskodni; az uj Hkrrat'an modern eszmék 
csak árthatnak.

De azért igyekeznek ez< kkel is megismer­
kedni s a mi jó, átviszik az okta.ásbi. A gaz­
dasági oktatást intenzivebbé kell tenni, be kell 
hozni az olvasó délutánokat is az iskolanővé 
rek intézményét. Kéri működéséhez az isko'a- 
szék tagjainak támogatásáé

Ezután a tanító választásra tértek át.
A választást Mezey Mi tály, a közigazga­

tási bizottság kiküldöttje vezette.
B-töltésre került a közs. polgári i-kolánál 

a mennyiségtani és termék tudományi szak 
egy segédtanári állás. K>t p ilyázat érkezett 
ke; pályázatok:

1. Makkay István, a nagymihályi magán 
polgári iskolánál működő nyugalmazott 1özép- 
izkola tanár;

2. Salamon Ernő a nagyváradi polgári fiú 
iskolánál kisegítő középiskolai képesítéssel bíró 
tanár.

Az iskolaszék, szavazás mellőzésével, egy­
hangúlag Salamon Ernőt választotta meg se­
gédtanárnak.

Ezzel az ülés véget ért.

Z E N E.
# Csillag Sándorné magánzene- 

vizsgája. A napokban tanotta Csillag Sán­
dorné zongora tanitáuő tanítványaival magán- 
zenevizsgáját. Az előkelő családok leánygyer­
mekeiből álló növendékek szép tanujelét adták 
az elért pompás eredménynek, amely igazo'ja 
Csillag Sándorné magán zeneiskolájának kitűnő­
ségét. A zenevizsgála'on a klasszikus zene 
könnyebb-nehezebb darabjait nagy készültség­
gel és ludással adták elő a növendékek, ami 
első sorban a tanítónő jeles képességének leg­
szebb bizonyítéka. A növendékek közül külö­
nösen kitűntek: Tóth Olga, Rozslay Vilma 
Ehrenfeld Margit, C illag Lujza, Buday Tinka, 
Csillag Emilia A hegedű kíséretet Pongrácz 
Margit játszotta.

--------------------#-------------------------

REGÉNYCSARNOK.

IIISSOX ORVOS.
REGÉM

Irta: Charles Masset.
Fordította: Sz. 1.

(Folytatás.) 3
— Csak egy percig kérem, asszonyom, 

— feleié egy csengő féríihang, melynek halla­
tára a varrónő összerezzent. — Csak annyi 
ideig, hogy megvarrassam keztyüimet, mert 
nincs kiallhatatlanabb valami, mint egy elsza­
kadt k ■ z ’ v ti.

Az llető, ki e szavakat mondta, a ruha­
tárba lépett. Magas, karcsú termetű, negyvenes 
korú férfiú volt elégedett arcvonásokká1, vig 
kedélybe! és a bonvivant mosolygó gömböly- 
dedségév.l, mint a ki a sorsnak elkényeztetett 
gyermek'» szokott lenni. Szürke nemeze és 
velencei hímzéssel szegélyezett fodros gallérja, 
szép főt foglaltak körül, melynek fénylő, 
nagyra nyiit barna szemei vig kedélyről és 
életörömről tanúskodtak. Fekete hajába ezüst 
szálak kezdtek vegyülni; bourboni metszésű 
orra táguló cimpáival érzékiséget árult el és 
finom bajusza két végén mosolygó ajkai 
örömest nyíltak meg, hogy látni engedjék fe­
hér és jól helyezett fogainak tömör sorát. Cse- 
resznyeszin-selyemmel féléit szürke bársony­
köpenykéje hanyagul feküdt széles vállain és 
hasonszövetü, testhez álló ruhája teljesen be­
födte elegáns és erőteljes alakját.

Husson k. a. távozásra készülve, háttal sz 
ajtónak állott és épea kandalló párkányán mo­
tozott valamit. A belépő szobaleánynak tekin­
tette s lehúzva jobb kezéről a keztyüt, a varró­
nőhöz lépeit. — Szép gyermekem — mundá — 
lesz ön oly jó, néhány öltést tenni e keztyün 
mely elrepedt a lehető legrosszabb pilla­
natban ?

Az ifjú nő lassan hátrafordult és a kér­
dezőre tekintett, ki elpirul és a meglepetés 
felkiáltását hallatta. — Ah! . . . Sophie! hebe­
gett halk hangon, levéve kalapját, melyet egy 
bútorra dobott. — Amaz kissé halványan, de 
külsőleg igen nyugodtan egyik ujját ajkára 
tette, mintegy nagyobb tartózkodást ajánlva a 
váratlan látogatónak; azután felnyitá dobozát 
és tűjébe cérnát fűzött. — Jó estét Rosiéres 
ur, — válaszoló aztán hidegen, — lesz szives 
á adni a keztyüt, melyet említett?

Rosiéres marquisnak látható erőfeszítésébe 
került, hogy nyugalmát visszanyerje.

(Folyt, köv.)

Or. V rj 0 8 K I C 8 GYŰL A.



Apró hirdetések 
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér. 
A legkisebb hirdetés 40 fillér. 
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi 

-------Dezsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263.--------

Görög oldalon
két szomszédos 6 és 8 
holdas szőlő együtt vagy 
külön eladó. Molnár Imre 

Szigligeti-utca,
Tttndérkert

Paizs Béla vendéglője a 
Világközepéhez Bethlen- 
utca. Egész éjjel nyitva. 
Frissen csapolt sör. Tisz­
tán kezelt borok. Hideg 
és meleg konyha. Családo 
részére külön szőliő luga­

sok. Kitűnő tekepálya.

Bártfai cukrász.
Fő-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. Ugyan ott 
tisztán és tea vajból ké­
szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo- 
sabban fogad ok el.

Kepes Elek
orvosi kötszerész és kez- 
tyüs, Nagyvárad, Sas szál 
loda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötöket továbbá 
haskötőket, guromi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkákai a legjutányosabb 
árban, jótállás mellett. —• 
Szarv asbör-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bőr-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem.

Kalapok
a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban 
Reichard áruházában kap­
hatók.

EUROPA
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Sarokbolthelyiségek, 
és más kisebb-nagyobb 

bolthelyiségek, 
valamint nagy világos 

műhelyek
' ev
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esetleg raktárak a souterainban :-Ü
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Ö kiadók. S
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A Nagyteleky- és Arany János-utca sar­
kán újonnan épült emeletes házban 
Értekezhetni INCE UFÓT mérnöknél 

Kapucinus-utca 4. 1
,8« «>

&
■éSí

Biró László
férfi és női divat szabó.

Párizs-utca 2. sz, Saját ház.
A nagyváradi tisztviselő fogyasztási szövetkezet 

szabója,
Telefon 832. Telefon 832

Hirdetmény.
A Nagyváradi Áruraktár részvénytársaságot 

alapított alulírott pénzintézetek áruraktári tész- 
vényeiket 100 koronájával aladták azon kikö­
téssel, hogy vevő köteles minden részvényestől 
—• kik részvényeiket eladni akarják — a rész­
vényeket ezen árért átvenni. Midőn ezt a t. 
részvényesek tudomására hozzuk, felhívjuk, hogy 
eladni szándékolt, üres forgatmánnyal és szel­
vényeivel ellátott részvényeiket e célból f. é. 
julius 1-től f. é. aug. 1 ig alulírott pénzintéze­
teknél mutassák be.

Kelt Nagyváradon, 1909. junius 26.

Blharmegyei kereskedelmi ipar- és termény hitelbank r. t. 
Nagyváradi takarékpénztár r. t.

Bíró István!
========= cipész mestsr =r.v—. ||
nagyvárad, Nagytefaky-utca 38. sz. 1

Készít mérték után úri és női cipő- M 
két, kifogástalan szabásuakat. És |l 
egyéves önkéntes uraknak min- H 
den fegyvernemhez cipőt, csizmát 
előírás szerint legjutányosabban. — |h

Olcsó árak! Pontos munka j 0
-----..- - nagyszálloda ——

Nagyvárad, Rákóczi-ut
Tulajdonos: Fülöp István. |SZABO JÁNOSI

ag» úri divat szabó és egyenruha készítőnél
m a legdivatosabb szövetek dús válasz- jggg
Ifeí tékban vannak fö halmazva. Hi

Belépési felhívás
a 7-ik évtársulatba.

Szigorúan szolid családi mulatóhely. 
Nagyvárad legszebb — vadregényes 
kertje a hegy tövében. Minden este 
elsőrangú mozgóíénykép előadás. Ki­
zárólag saját szüretelésü borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 
:: konyha. Polgári árak.

«MAGYAR TAKARÉKSZÖVETKEZET»
== NAGYVÁRAD. =

Fekete Sas Palota, a Magyar Bank 
helyiségében .......
1909. julius 1-én nyílik meg a harmadik 
évtársulat, mely három évig tart. A be­
lépő tag hetenkint 20 fillért fizet be egy 
üzletrész után.

Az első és második évtársulatban 
12.000 üzletrész van jegyezve.

A három év eltelte után a tag a be 
fizetett tőkét és a ráeső nyereményrészt 
készpénzben megkapja.

A szövetkezet tagjai kezes nélkül kap­
nak kölcsönt.

Befizetett összegük négyötöd részét 
bármikor kivehetik.

Modern szabás. Ízléses munka.
Fő utca, (Gerliczy-palota)

'nI."-ii.miNNiii Tanuló felvétetik. =======

UJ ! UJ! UJ!

SPRINGER és JANOWSKY
mindennemű díszítő és bútorra va(ó 

paszományok készítői í:

Olcsó árak !Fővárosi ízlés !
Modern munka !

I Költségvetések díjtalanul !

Nagyvárad, Teleky-utca 11. sz.

A Nagyváradi Hitelbank Részvény-
------------- társaság -------------

1909. május hó 5-én a Szent László- 
tér és Zöldfa utcasarkán levő Deutsch 
K I.-féle ház emeleti helyiségébe he­

lyezte át.
Bejárat a Zöldfa-utcai részen.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
julius elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársulatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az ükétrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 
s az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a sajat nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék és Hitelszövetkezet
Igazgatósága-



A nagyérdemű közönség szives tudomá­
sára hozzuk, hogy a

Bihar Sörcsarnokunk
vezetésével meghíztuk POPŐVITS SÁNDOR 
kit is jóindulatú támogatásban részesíteni és 
vendéglőnket és sörkimérőnket továbbra is 
szives látogatásukkal szerencséltetni kegyes­
kedjenek

Kiváló tisztelettel

Krausz Béla és Társa

Üzletmegnyitás.
Alulírott a Bihar vendéglő és sörcsatnok 

vezetésével megbízóit, van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy a Bihar sörcsarnok 
és étterem vezetését átvettem. Legfőbb igyeke 
zetem lesz a n. é. közönséget jó kiszolgálás 
által kielégíteni.

Tisztán kezelt gyári kimérésben világo« 
N.-Váradi sör és Szt. László gyógymaláta sör. 
továbbá hamisitatatlan Nagyváradi és érmelléki ; 
tr ok, kitűnő magyar konyha igen mérsékelt • 
é’-as mellett a legjobb és legpontosabb kiszol- I 

gálás. [
Kiváló tisztelettel

Popovits Sándor,
megbízott. <

A »Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszövetkezet* f. évi julius hó 1-ón, Nagyváradéi 
a Bémer-téri Poynár-ház első emeletén megkezdte működését és megnyitotta az első 3 és 6 éves 
évtársulatait Alulírott igazgatóság felhívja a város és vármegye közönségét a szövetkezet kötelékébe 
való belépésre.

A Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszövetkezetbe beléphet mindenki a ki magát heti 
1 koronás törzsb' .tt fizetésére kötelezi. Minden tag több törzsbetétet is jegyezhet.

Befizetések a szövetkezet helyiségében eszközlendők. Vidékiek a befizetésre po-tai c-ekklapot kapnak. 
A «NagyváradiElső Kölcsönző és T. szövetkezei« tagjainak heti befizetéseikkel kamatozó tőkét gyűjt tigjainal., 
a belépéskor előnyös kölcsönöket nyújt, kezesség mellett kötelezvény vagy váltóra, ingat.írnokra beláblázás 
melleit Ezen kölcsönök a heti befizetésekkel, melyek a befizetőnek kamatoznak, fizeihetők vissza 
a 3 vagy 6 év idölarbm alat*. Minden tag a belépéskor annyi kölcsön felvételén van jogosítva a mily 
öiszeget törzsbetéteivel befizetni kötelezett. Egy törzsbetét 3 év alatt 150 kort, 6 év alatt 300 kor. hi­
telre jogosít. Abefizetett törzsbetétek részesednek a szövetkezet tiszta jövedelmében. Beiratkozások 
a «Nagyváradi első Kölcsönző és Takarékszövetkezet» Bemer téli helyiségében tejesithelők.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Lukács Ödön Száhlender Károly Dr. Sarkadi Lajos

Nagyvárad városi tanácsos, alelnök. nagybirtokos, elnök, kér. és iparkamarai titkár, alelnök,

Kapható Wurrt József fiiszer- 
cs errege- és ásványvíz keresked - 
séten N Várad, Rákéczi-ut 7. sz-

béliáüudmalinál űála~ 
miníjastlinia,biioiiclüdk, 
köswényésJiiiyysaoias 
dudhesis esdieibett.

Lapárusitokférfiak és nők napi 2—4 kor.keresetre azonnal felvétetnek.
■am iMianar i unmn ■ -.xn. -> ■ «xri.i.-. ..'j.». , *ic«—*kís.« a»Cím a kiadóban.

Hirdetések
felvétetnek

sí kiad öli I vahdhi n.

Kecskeméthy Islvan 
étterme, sörcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD, KERT-UTCA.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok ::

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

s í

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a száll óhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre etil.

hol szórakozunk esténként ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyiségében, hol minden este 
mozgófénykép előadások tartatnák ci­
gány zené mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

í
Számos látogatást kér tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

■SEK3

Alapittatott 1889-ben. Alapittatott 1889-ben

Berkes Bertalan
Aufricht Mór 

termény kereskedő,
Blayer Lajos

földbirtokos, (P.-Pernyes.j
Barta Béta

a Bihar-Szilágyi olajipar r. t. igazg.
Dr. Fássy Lajos

Biharvármegye tiszti ügyésze.

Dr Grósz Menyhért 
kir. törvényszéki orvos. 
Lichtmann Menyhért 
birtokos (Monos-Petri.)

Dr. Mártonffy Marczel 
kir. jogakadémiai tanár.

Dr. Pácz Sándor 
prem. kanonok, gimn. tanár.

Dr. Popper Ákos 
a Központi Takarékpt. igazgatója.

Dr Halász Márton 
ügyvéd, jogtanácsos.

Dr Rezső Mór 
ügyvéd.

Szmazsenka Ernő 
vasúti igazgató.

Dr. Thury £ász ló
Nagyv. város tiszti főügyésze.

Dr. Váruai Ferencz 
ügyvéd.

Nagyvárad, Zöldfa-utca 21 sz a
TELEFON 180. =z TELEFON 180

A tisztaság kedvelők szives figyel­
mébe ajánlom »Emke« parquette és padló 
fénymázam, kerti bútor festékeim minden 
féle színben brundinom, bútor, réz és 
ezüst tisztító szereim és cipőcrémem 

i vevőimet 20 év óta elismert pontos ki- 
’ s: olgalásban es olcsó árban részesítem.
’ !! Kérem címemre ügyelni. !!

Pártoljuk a helyi Ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

E i* e d e t i s a j á í <| y á r t in á n y u 
ESSLINGENI FAREDÖNYÖK

Acéllemez yörredőnyök, vasszerkezeti munkák, vasrácsok, 
tűzhelyek, sirkeritések, csavaráruk, épület vasalások stb. 

kizárólag Szántó Dezső mú- és épület lakatosnál 
Sze t János-utca 25. szám gg Versenyképes árajánlattal szívesen szolgálok.

-------- ------------- —-1

Pártoljuk a helyi ipart I ‘‘

Tanulók felvétetnek.

Telefon 491. szám


